

МОЙ КРАЙ – МОЯ РОДИНА

Салтанат Абдулмаджидова,
ученица 10 класса ГКОУ «Арадинская СОШ
Хунзахского района»

ИСТОРИЯ СЕЛА АРАДА: ВЧЕРА И СЕГОДНЯ

*Горцы, вы с новой ссыкаясь судьбою,
Переходя на равнинный простор,
Горство свое захватите с собою,
Мужество, дружество, запахи гор.
Расул Гамзатов*



Культурно-историческое наследие любого селения является не только важнейшим результатом его становления, который отражает духовный потенциал обитателей, но и определяет дальнейшее его развитие. От степени изучения и вовлечения этого потенциала в культурный оборот местного населения в огромной мере зависит его настоящее и будущее.

В последние годы мы являемся свидетелями многочисленных юбилейных мероприятий, отмечаемых в Дагестане с завидным размахом и усердием, чествуя как заслуженных, так и мало известных юбиляров. Особое внимание привлекают и юбилейные торжества, связанные с чествованием тех или иных селений и городов республики. Очевидно, что сами по себе подобные тор

жества являются показателем возрастающего интереса народа к собственной истории и культуре, что вполне естественно, особенно в наши дни, когда в жизни общества важную роль играют процессы демократизации и активно проявляется самосознание. Усиливается интерес народа к собственной истории, люди хотят знать не только историю страны, но и историю своей малой родины, своего села.

Возникновение и этапы развития любого селения связаны с определенными историческими эпохами и находят отражение в конкретных исторических материалах (источниках). Если сведения о населенных пунктах не отразились в древних письменных источниках или хрониках, то возраст их определяется путем археологических исследований. При наличии заключений специалистов-археологов любые юбилейные торжества обретают совершенно иной характер, поскольку исторически обоснованы и базируются на неопровергнутых фактических материалах. Как оставить свой след в истории? Об этом хоть один раз задумывается каждый человек. У молодого поколения есть такая воз-

можность всегда. Просто нужно остановиться, оглядеться: где мы живем? Как нам живется? Что мы сможем сделать, чтобы жизнь стала лучше, интереснее, красивее? И было, что рассказать потом своим детям.

Цель моего исследования: восстановить и описать историю возникновения и развития прикутанного хозяйства Кучкархум, в последующем переросшего в село Арада; основное занятие и быт моих предков на низменности.

Первые переселенцы жили в тесных землянках, без всяких условий для жизни. Были болотистые места, приходилось высушивать, освободившие места превращали в сенокос, пшеничные и кукурузные поля. Теперь не скажешь, что здесь когда-то были непроходимые болота, лес. Единственной наземной стройкой тех времен здесь была мельница, а крутили мельницу лошади.

Первоначально кутан назывался «Кучкархум», в переводе с кумыкского означало «много глины». Но оставшись оседать на этих землях мои предки начали трудиться не покладая рук. До революции эти земли принадлежали капитану Воловскому. В центральной части кутана до сих пор возвышаются остатки усадьбы капитана Воловского. Усадьба Воловского пришла в негодность и была разрушена уже после революции. Долго пустовавшие земли капитана Воловского были юридически закреплены за колхозом К. Маркса, для содержания на зимних пастбищах возросшего поголовия скота.

Первыми переселенцами были: Бацикуев Куралав, Ханмагомедов Магомед, Гудов Магомед и другие. Председателем колхоза тогда был Раджаб Алиев. Первыми чабанами на новых землях работали Хирачов Магомед, Муртазаали Мокок, Магомед Мокок, Алиев Абдулатип, Сахучев Муса и Сахучев Омар и другие. Пройдя нелегкий трудовой путь, труженики кутана Кучкархум совершили

гигантский скачок в развитии и достижении высоких результатов колхоза имени К. Маркса. Площадь села вместе с сельхозугодьями составляет 4169 гектаров.

Чтобы узнать о жизни первых переселенцев, я встретилась со старожилом села, заслуженным животноводом ДАССР, кавалером ордена Ленина, депутатом Верховного Со-



вета ДАССР (1970–1974 гг.), старшим чабаном колхоза имени К. Маркса Магомедовым Омаром. Дедушка Омар при встрече рассказал: «В те годы здесь были очень трудные условия. Комары, непривычная для горца жара приводила к болезням, многие болели малярией, трудно привыкли к климатическим условиям.

Жили в землянках, где все плесневело от сырости. Но никто не жаловался. Трудились все, даже дети всегда бывали рядом с родителями, помогая, чем могли. На трудодни давали продукты – муку, масло, кукурузу, мясо. За хороший труд награждали сапогами, материей. В то время для нас это было роскошью, но вам этого не понять. Строительство Чирюртовской гидроэлектростанции и оросительные каналы в корне изменили жизнь хозяйства. Как кровь по сосу-